
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

       Θεσσαλονίκη, 08/01/2025 
 
Του:  Χήτα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Υγείας 
 
ΘΕΜΑ: «Απαράδεκτη η μη αποζημιούμενη συνταγογράφηση του 

υδατικού διαλύματος μορφίνης για την παρηγορητική 
φροντίδα των ογκολογικών ασθενών» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Αν και η ενσωμάτωση της Παρηγορικής Φροντίδας στα κρατικά συστήματα 
υγειονομικής περίθαλψης αποτελεί σημαντικό σημείο αναφοράς του αιτήματος 
για παγκόσμια κάλυψη υγείας, συμπεριλαμβανομένης της προστασίας από 
οικονομικούς κινδύνους κι ενώ η ανεπαρκής ενσωμάτωσή της συμβάλλει στην 
έλλειψη δίκαιης πρόσβασης σε αυτά, διαπιστώνουμε μετά λύπης μας ότι οι 
παροχές στον Τομέα της Παρηγορικής Φροντίδας στην Ελλάδα δεν έχουν 
εναρμονιστεί πλήρως με το σχετικό ψήφισμα του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας (ΠΟΥ), όπως αυτό διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της Παγκόσμιας 
Συνέλευσης Υγείας (World Health Assembly) για την Παρηγορική Φροντίδα 
που πραγματοποιήθηκε ήδη πριν 10 χρόνια. Σύμφωνα με το εν λόγω 
ψήφισμα το διοικητικό σώμα του ΠΟΥ καλούσε όλες τις χώρες «να 
ενισχύσουν την παρηγορητική φροντίδα ως συστατικό της ολοκληρωμένης 
φροντίδας καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής». Όπως πληροφορούμαστε, η 
Ελληνική Εταιρία Θεραπείας Πόνου και Παρηγορικής Φροντίδας (ΠΑΡΗ.ΣΥ.Α) 
κατά τη συμμετοχή της στην εκπόνηση του Παγκόσμιου Άτλαντα της 
Παρηγορικής Φροντίδας κατέδειξε την αδικαιολόγητα χαμηλή προσφορά 
υπηρεσιών θεραπείας πόνου και παρηγορικής φροντίδας στη χώρα μας, αφού 
λιγότερο από 15% των ενηλίκων και των παιδιών που έχουν ανάγκη 
παρηγορικής φροντίδας τη λαμβάνουν. Δυστυχώς, έως σήμερα το 
συνταγογραφούμενο υδατικό διάλυμα μορφίνης, το πιο εύχρηστο σε λήψη 
σκεύασμα, που συστήνεται για τον σκοπό αυτόν, καθώς δεν απαιτεί 
επεμβατική πράξη από επαγγελματίες υγείας, δεν είναι αποζημιούμενο. 
Αποτέλεσμα είναι ένας ογκολογικός ασθενής να χρειάζεται να πληρώσει, 
ανάλογα με την απαιτούμενη νομοθεσία, ακόμη και 1.000 ευρώ ανά μήνα για 
να το προμηθευτεί, εφόσον στην Ελλάδα κυκλοφορεί στην τιμή των 20 ευρώ 
ανά φιαλίδιο, σε αντίθεση με τη γειτονική Ιταλία, όπου οι ασθενείς μπορούν να 
το προμηθευτούν με 8 ευρώ. Επιπρόσθετα, απουσιάζει από το κρατικό 
μονοπώλιο η σκόνη μορφίνης, με την οποία κατασκευάζεται διάλυμα 
μορφίνης άμεσης απελευθέρωσης. Τα ανωτέρω δύο σκευάσματα θα έπρεπε, 
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σύμφωνα με το άρθρο 81 του Ν. 5007/ 2022, να διατίθενται δωρεάν για την 
ανακούφιση του πόνου των ασθενών με απειλητικά για τη ζωή νοσήματα, 
γεγονός που δεν ισχύει, αφού ο νόμος εξακολουθεί να παραμένει ανενεργός 
για αδιευκρίνιστους λόγους. Τα αιτήματα της ΠΑΡΗ.ΣΥ.Α., ως πιστοποιημένης 
επιστημονικής εταιρίας, περιλαμβάνουν α) την αποζημιούμενη 
συνταγογράφηση του υδατικού διαλύματος μορφίνης και τη συμπερίληψη στο 
κρατικό μονοπώλιο της σκόνης μορφίνης, β) τη διάθεση κλινών παρηγορικής 
φροντίδας ανάλογων με τον πληθυσμό, όπως προβλέπεται στον Ευρωπαϊκό 
Άτλαντα για την Παρηγορική Φροντίδα, γ) τη στελέχωση των Ιατρείων Πόνου 
και Παρηγορικής Φροντίδας των δημόσιων νοσοκομείων με μόνιμο 
προσωπικό, τα οποία παραμένουν εκτός οργανισμού των νοσοκομείων και 
εξακολουθούν να λειτουργούν χάρη στον εθελοντισμό γιατρών και 
νοσηλευτών, δ) την ενσωμάτωση της εκπαίδευσης για την Παρηγορική 
Φροντίδα στα Προπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών όλων των Τμημάτων των 
Σχολών Επιστημών Υγείας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να ικανοποιηθούν 
τα ως άνω αιτήματα της πιστοποιημένης Ελληνικής Εταιρίας Θεραπείας 
Πόνου και Παρηγορικής Φροντίδας; 
 
2. Προτίθεστε να θέσετε σε εφαρμογή τον νόμο 5007/2022 που προβλέπει ότι 
«Τα ναρκωτικά φάρμακα του κρατικού μονοπωλίου, μορφίνη και πεθιδίνη, 
όταν συνταγογραφούνται για εξωνοσοκομειακή χρήση και χορηγούνται από τα 
ιδιωτικά φαρμακεία, αποζημιώνονται από τους ασφαλιστικούς οργανισμούς, 
χωρίς συμμετοχή του ασθενούς», προκειμένου η χώρα μας να εναρμονισθεί 
στον Τομέα της Παρηγορικής Φροντίδας με το ψήφισμα του ΠΟΥ και πότε 
προτίθεστε να το κάνετε; 
 
O ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




